
Referat af opstartsmøde  for projektet:   
’Robuste sorter af æbler og pærer til økologisk dyrkning’  

2016-2018.  
Bevilget af FØL (50%) og Promilleafgiftsfonden for frugtavlen 

og gartneribruget (50%) for 2016. 
 
Onsdag 30. marts 2016 kl.12.00 på Institut for Fødevarer, Årslev 
Deltagere: Maren Korsgaard. Birgitte Pedersen. Marianne Bertelsen. Hanne Lindhard 
 
Dagsorden: 
1. Godkendelse af dagsorden. 
2. Projekt administration. 
3. Planlægning af aktiviteter i AP 1. Nye sorter. 
4. Planlægning af aktiviteter i AP2. Evaluering af testplantninger hos avlere. 
5. Formidling i 2016 
6. eventuelt. 
 
Ad 1) Dagsorden blev godkendt. 
 
Ad 2)  

• Projektet er 3 årigt, men både fonden for Økologisk Landbrug og Promilleafgiftsfon-
den bevilger projekter et år af gangen. Så vi har fået for 2016 og skal genansøge 
for de kommende 2 år. 

• Husk at sende regninger på jeres del (ekstern bistand) til GartneriRådgivningen 1. 
december 2016. Hanne sender reminder. 

• Der skal og er blevet oprettet en hjemmeside, hvor informationer om projektet og 
resultater skal kunne findes: 
http://www.gartneriraadgivningen.dk/Projekter/Fonden_Oekologisk_Landbrug/2016/
2926_Robuste_sorter.htm. 

• Der er ikke afsat penge til avlerne. Da projektet er til garn for gartnerne plejer gart-
nerirådgivningen ikke at sætte penge af til producenterne. 

• Poul Rytter Larsen, er en del af projektet og deltager i et årligt (resultat)møde som 
repræsentant for avlerne. 

• GASA NORDGRØNT Amba vil gerne deltage i projektet, men vil formentlig ikke 
hjemtage nogel penge. Der er udfordringer med PO-systemet.  

 
Ad 3)  

• Nye sorter Årslev. Omhandler udvalgte sorter fra mark 50 på Årslev. Ca. 10 stk. 
Samt pæresorter i museumsrække i mark 24. 

• Der kan være plads til enkelte nye sorter. Æbler: Opal, gul sort (står også hos Hen-
ning Bær). Pærer: Uta og Katrine. 

• Hanne og Maren tjekker noter fra Eco-fruit om der er nogle vigtige sorter vi skal ha-
ve fat i. 

• Det haster at få målt stammediameter. 
• Vi skal tjekke hvad Birka valgte fra, da vi etablerede sortsforsøget i mark 50.  

http://www.gartneriraadgivningen.dk/Projekter/Fonden_Oekologisk_Landbrug/2016/2926_Robuste_sorter.htm
http://www.gartneriraadgivningen.dk/Projekter/Fonden_Oekologisk_Landbrug/2016/2926_Robuste_sorter.htm


• Internt i gruppen holder vi et lille møde i september og smager på de aktuelle æbler 
og pærer på Årslev. 

• Vi vælger at fokusere på æbler i 2016 på Årslev. 
 
Ad  4) 

• Vurdering af sorter hos avlere 
• Maren tager Sjælland. Birgitte: Fejø + Lolland/Falster. Hanne: Fyn+ Jylland 
• Cidersorterne skal med.  
• Vi behøver ikke nødvendigvis at besøge alle avlerne hvert år. Det vurderes, hvad vi 

kan nå for pengene. 
• Vigtigt i 2016: Få overblik over hvilke sorter der står hvor. Vi tjekker om alle relevan-

te avlere er med.  
• Udbytte karakter giver som: lidt middel meget. 
• Spørg avlerne: hvor stor en mostandel de har på de enkelte sorter. Salgs procen-

terne, høsttidspunktet, frugtstørrelsen 
• Hanne udarbejder i juni et oplæg til vurderingsskema og sender det ud til kommen-

tering. Vi mødes ca. 20 juni evt. hos John Phillip og bliver kalibreret. Maren spørger 
John og det er ok. John har ca. 20 sorter. 

• Målesorterne er Discovery og Aroma. Arbejdet skal ske i Juli og august.Husk at ta-
ge god billeder af modne frugter. 

• Hvis vi når det kan vi evt. tage analyser af frugten og se på stilklængder, men det 
vurderes i de følgende år om vi kan rumme det i projektet. 

 
Ad 5) 

• Der afholdes åbent hus på Årslev i 4. kvartal 2016 for at se på sorterne. Deltagerne 
inviteres til at tage deres bedste sorter med. 

• Maren og Hanne bruger resultaterne i rådgivningen. 
• Der skal udarbejdes en årlig skriftlig rapport. 
• Vi har lovet at skrive 1 artikel i 2016. 
• Marianne lovede at skrive en artikel om de frasorterede sorter, der står i mark 50. 

Hvorfor de er valgt fra. Også  om de sorter Birka valgte fra i etableringsprocessen. 
• Artikel om Sansa og Månestråle. Vigtig at få information ud. 
• I år 3. sluttes af med udarbejdelse af et sortskatalog. 

 
Ad 6.  

• Birgitte arbejder meget med Gobal GAB certificering af avlerne. Både frugt og 
Grønt. 

• Marianne har prøvet elektrificeret vand mod skurv. Det virker ikke. Marianne vil du 
skrive notits til Gartnertidende? 

• Maren: opstart erfagruppe. Har skrevet jordbærbog. 
• Hanne. Arbejder på : Etablering af database over sorter af frugtplanter. Myndig-

hedsberedskab, sammen med NaturErhverv. Skal gøres for hele EU. 
• Der bliver frugtfestival i Sakskøbing igen i 2016. Birgitte, Maren og Hanne deltager. 

 
27. april 2016 
Hanne Lindhard 


